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             И верный друг ребят,

Он жил, как должен жить боец,

И умер, как солдат.

Страницы честных, чистых книг

Стране оставил в дар.

Боец, писатель, большевик

И "гражданин" – Гайдар..."
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Уважаемые ,коллеги!

   Вашему вниманию предлагается методический материал « Аркадий Петрович Гайдар» к 115-летию со дня рождения писателя.

Материал подготовлен в помощь библиотечным работникам, воспитателям, преподавателям и учителям начальных классов для проведения массовых мероприятий по творчеству А.П. Гайдара. Сегодня время обязывает библиотеки пересмотреть традиционные формы работы с наследием А.П. Гайдара, искать другие – инновационные подходы к читательской аудитории, не забывая при этом совершенствовать накопленный опыт. Обращение к произведениям писателя современного поколения очень важно для формирования гражданской зрелости, любви к Родине, доброты, ответственности, справедливости. В его творчестве можно найти примеры благородства и порядочности, неравнодушия ко всему происходящему вокруг. Художественное слово А.П. Гайдара – источник духовной чистоты и высоких помыслов.
        Методические рекомендации представлены сценарием литературных вечеров « Синеглазый богатырь Гайдар: судьба писателя и его книг, « Тепло гайдаровских книг» ,  квест- игрой по повести А.Гайдара « Тимур и его команда» , литературной игрой  по повести « Тимур и его команда» , литературно- музыкальной композицией « Любимых детских книг творец» .  
     Надеемся, что данный материал, поможет коллегам в популяризации творчества писателя, в воспитании гражданской ответственности у юных читателей, уважению их к другим людям и любви к нашей Родине.

          «СИНЕГЛАЗЫЙ БОГАТЫРЬ ГАЙДАР»:  СУДЬБА ПИСАТЕЛЯ И ЕГО КНИГ 
«…Гайдар был не только писателем… 
Это был путешественник, разведчик, солдат. 
Его любят не только за книги, но и за то, 
что он был самим собой – без преувеличения, 
без притворства» 
(В. Каверин) 
Известный советский писатель Аркадий Петрович Гайдар знаменит не только произведениями для детей, но и своей героической биографией, ставшей примером для многих поколений. Судьба щедро одарила его двумя талантами: воина и писателя. С детства он верховодил мальчишескими играми в войну и писал стихи. Увлекался оружием, воинской формой и зачитывался книгами Н. Гоголя и Марка Твена. Патрулировал улицы, был связным большевиков и выступал в ученическом театре. Его «крепко любимым» на всю жизнь героем стал Наполеон. Но не меньше он любил А. Пушкина, М. Лермонтова, Л. Толстого, стихи Э. Багрицкого. 

Писатель и солдат — две нераздельные сущности его бытия, в чем-то дополнявшие одна-другую, в чем-то резко противоречившие между собой. 

Настоящая фамилия Аркадия Петровича — Голиков. Его родители были сельскими учителями, участниками первой русской революции 1905 года. По линии матери Натальи Аркадьевны Сальковой род восходил к классику русской литературы М.Ю. Лермонтову. Дед по отцу — Петр Голиков, был крепостным у князя Голицына, со временем, получившим вольную. Отец матери не дал родительского благословения на брак своей дочери, т. к. считал зятя простолюдином. Не принял и маленького Аркашу, родившегося 22 февраля 1904 года в г. Льгове Курской губернии, и названного в его честь. Но, несмотря, на препятствия, родители смогли создать крепкую, дружную семью, где отношения строились на любви и полном доверии. Родители и дети были настоящими друзьями, соратниками и единомышленниками. Благодаря семье Аркаша рос человеком добрым, внутренне свободным, независимым, с обостренным чувством личностного достоинства. Сын писателя Тимур Гайдар (по версии некоторых биографов приемный) в своей книге «Голиков Аркадий из Арзамаса» отмечал: «В поведении Аркадия Гайдара была та свобода, раскованность и нестандартность поступков, которые нередко ставили людей в тупик». 
Вскоре отец был зачислен в Нижегородскую службу акцизного управления, а мать, окончив акушерские курсы, стала фельдшером. В 1912 г. семья переехала в Арзамас. 

Будучи старшим ребенком в семье, Аркаша стал помогать матери воспитывать своих сестер — Наталью, Ольгу и Катю. В 1914 г. отца призвали на фронт Первой мировой войны, а мама пошла работать в госпиталь, куда непрерывно прибывали раненые. Будущий писатель очень тосковал по отцу, поэтому, когда появилась такая возможность — сбежал на фронт. Гражданская война востребовала Голикова – солдата. Однако через два дня первоклассника Аркадия жандарм возвратил домой. Его сняли с поезда в 90 верстах от Арзамаса. 

Будущий писатель учился в третьем классе реального училища, когда произошла Февральская революция. И четырнадцатилетний Аркаша пошел на фронт сражаться «за лучшую долю, за счастье, за братство народов», выдав себя за шестнадцатилетнего. Высокий, широкоплечий, с военной выправкой, прирожденным даром организатора, острым умом и цепкой памятью, позволяющими быстро овладевать премудростями обучения, он казался старше своих лет. 

Куда только не бросала судьба Аркадия. Где он только не воевал: на Кавказском фронте, на Дону, под Сочи, участвовал в подавлении антоновского мятежа, в Хакасии — против «императора тайги» И.Н. Соловьева. Его армейская карьера была стремительной: командир взвода, роты, батальона. М.Н. Тухачевский назначил его командиром 58 полка, в списках которого значилось 2879 человек. Далее - командующий боеучастком, что соответствовало званию командира бригады или дивизии, - все за какие-нибудь шесть лет, заполненных боями с белогвардейцами и мятежными бригадами, учебой на командирских курсах. Между ними были - тиф, цинга, ранения и контузии. 

Аркадий Петрович готовился к поступлению в военную академию т.к. свое будущее связывал с Красной армией, хотел стать офицером. Но после контузии его демобилизуют. Эхом двух контузий стал посттравматический синдром (теперь сказали бы: синдром гражданской войны). О военном поприще надо было забыть. Жизненный опыт, накопившийся за годы Гражданской войны, пробуждает в нашем герое писателя. В душе, помимо собственной воли, Голиков — солдат передает эстафету Гайдару — писателю. 

Впервые он назвал себя этим именем в грустном стихотворении, относящемся к 1923 г. Чувствуя, что тяжело и необратимо болен, что предстоит навсегда оставить карьеру профессионального военного, Аркадий Петрович написал: 

«Все прошло. Но дымят пожарища 
Слышны рокоты бурь вдали 
Все ушли от Гайдара товарищи 
Дальше, дальше вперед ушли». 
Лишь спустя несколько лет, уже довольно известный писатель А. Голиков, решился подписать именем «Гайдар» маленькую новеллу «Угловой дом». 
Слово «Гайдар» можно понять, как классическую анаграмму. Первый слог был составлен из начальной буквы фамилии, первой и последней буквы имени – ГАЙ; следующий — представлял собой первую букву из французского слова «де», что означает «из»; а последние две буквы — первые в названии любимого города детства — ДАР. Получается при расшифровке: Голиков АркадиЙ De АРзамаса. Сторонники еще одного объяснения относят псевдоним Гайдар к тюркскому языку, с которого он переводится как «скачущий впереди всадник» — таким был по жизни Аркадий. Это самые распространенные версии появления псевдонима, хотя в литературе о творчестве писателя можно встретить и другие. 

Сначала Аркадий Петрович писал для взрослых. В 1925 г. появилось первое его произведение — повесть «В дни поражений и побед», но оно не радовало автора, впрочем, как и несколько последующих рассказов и повестей. В это же время, у Гайдара на рукописях, на первой странице в правом верхнем углу, появляется знак в виде звездочки с расходящимися от нее лучами. Рукопись повести «В дни поражений и побед» была первой, которую автор отметил этим знаком. Потом свой знак писатель будет ставить почти на всех своих рукописях, а часто и на письмах к друзьям. 

В 1926 г. Гайдар написал произведение, во многом определившее его судьбу. Это был рассказ «Р.В.С.» («Революционный военный совет»), в котором автор, впервые адресуя свое произведение детям, поведал им о суровом солдатском долге и фронтовом товариществе. Повесть представляет собой описание жизни мальчиков Димки и Жигана в годы революции и Гражданской войны в Украине в 1919 г. 

В творчестве писателя эта небольшая повесть занимает важное место. Именно в ней начинает ярко проявляться особая, столь характерная для Аркадия Гайдара, манера разговора с детским читателем: серьезность, общественная значимость, а порой и трагичность затрагиваемых им вопросов. Автор включает юных героев 
своего произведения в главные события, заботы, которыми живет страна. «Вероятно, потому, что в армии я был еще мальчишкой, мне захотелось рассказать новым мальчишкам и девчонкам, какая она была жизнь, как оно все начиналось да как продолжалось, потому что повидать я успел все же немало» («Автобиография»). Доверительность интонации, сдержанный лиризм, мягкий юмор — все это и поныне завоевывает сердца читателей, обеспечивая книге Аркадия Гайдара долгую жизнь. 

Известно, что Аркадий Петрович с неодобрением относился к тем художественным произведениям, в которых юные герои с ошеломляющей легкостью совершали головокружительные подвиги. Он считал, что в угоду занимательности нельзя жертвовать правдой. А правда порой бывает сурова. Но даже дети, если придется, вносят свой посильный вклад в дело защиты Родины. Пусть подвиг будет совсем не громок - и всего-то требуется от «Володьки из сто двадцать четвертой квартиры» переплыть через неширокую речку Кальву. Да и не совершен этот подвиг - самого Володьку пришлось вытаскивать из реки. Главное другое: Володька знает, что, раз нужно, он переплывет! («Дым в лесу»). 
Известный литературовед И.Г. Минералова писала: «Гайдар был одним из первых, кто, следуя традициям классической русской и мировой прозы о детях, смог без «социологических преувеличений» показать ребенка в невероятной реальности». 
В середине 1920-х гг. Аркадий женился на 17-летней комсомолке из Пензы Руве-Лие Лазаревне Соломянской. Она была журналисткой, организатором пионерского движения в Перми. Помогала писателю изучать архивы в работе над его произведениями, собирая по мельчайшим деталям события первой русской революции. Но счастливого брака не получилось, когда сыну исполнилось 5 лет, родители развелись. Критик и друг Аркадия Петровича В.В. Смирнова вспоминала: «Он остался один, тосковал, не мог работать…». 
Но время все лечит, и будущий писатель понял, что для успешного освоения новой профессии ему, прежде всего, необходимы настойчивая учеба и «черновая» литературная работа. По-настоящему приобрести опыт можно было только в газете. Путь журналиста Аркадий Гайдар начал в Перми в газете «Звезда» (1925 г.), и продолжил свою деятельность еще в нескольких печатных изданиях. Журналистская деятельность автора была плодотворной. В своей работе он использовал различные жанры: фельетоны, рассказы, очерки, статьи, повести, стихотворения. Писал рецензии на кинофильмы, театральные спектакли, обзоры корреспонденций начинающих авторов. Молодой газетчик быстро завоевал симпатии читателей, и одновременно нажил себе врагов в лице прототипов фельетонов. Названия работ говорят сами за себя «Наивная откровенность», «Тихая обитель», «Остров вакханалии», «История о неуловимом билете», «Купленный человек», «Буква закона» и другие. 

В писательской деятельности тема детства, становится для Аркадия Петровича основополагающей. «Он стал писать и в литературу вошел «командиром», определив себе «боевую задачу» — воспитывать новое поколение» (В. Смирнова). Окружающие замечали его привязанность к малышам и необъяснимую способность завоевывать детские симпатии. В 1931-м Гайдар уезжает в Крым, где завершает повесть «Дальние страны», а затем путь его лежит на север — в Хабаровск. Там родилось его бессмертное произведение «Мальчиш-Кибальчиш», впоследствии переименованное автором в «Сказку о Военной тайне, о Мальчише-Кибальчише и его твердом слове». 
Семья для писателя была очень значима. В дневнике он пишет: «Позаботиться обо мне некому, а сам я беспомощен в быту». И Гайдар второй раз женится в 1932-м на Анне Трофимовой, детской поэтессе. Детей у них не было, но у жены были две дочери от первого брака — Ира и Светлана. «Утешительница в скорбях, помощница в бедах, заступница в несчастьях — моя жена» пишет Гайдар про Анну Яковлевну другу Б. Ивантеру. С 
появлением у писателя новой семьи его здоровье и настроение явно улучшились. Работа пошла веселее. Он публикует рассказ «Пусть светит», начинает повесть «Синие звезды». Общественной деятельности, которая открывала путь к административным должностям в будущем Союзе писателей СССР, Гайдар предпочел литературу. В этот период он продолжает работать над «Военной тайной», где пишет о борьбе со злом, о верности слову и предательстве. 

В январе 1935 г. Аркадий Петрович с семьей уезжает в Арзамас, в мае в с. Заречное. Там он начинает писать рассказ «Хорошая жизнь» — будущую «Голубую чашку». Впервые рассказ «Голубая чашка» был опубликован в январском номере журнала «Пионер» в 1936 г. В том же году рассказ вышел отдельной книжкой в Детиздате. В каком-то смысле его можно назвать автобиографичным. «Мне тогда было тридцать два года...» — так начинается «Голубая чашка». Когда писатель заканчивал рассказ, ему действительно шел тридцать второй год. Но суть, конечно, не в этом. Рассказ «Голубая чашка» автобиографичен в ином, более высоком смысле слова. В нем Аркадий Гайдар распахивает перед читателем свой внутренний мир. Здесь отчетливее, чем в других произведениях писателя, мы видим самого писателя, каким он был в свои тридцать два года. Его голос звучит свободно, раскованно, он полон человеческого тепла и доброты. Мягкий юмор позволяет ненавязчиво высказать важные мысли. В «Голубой чашке» автор особенно убедительно показал: нет вопросов, о которых нельзя вести честный разговор с маленькими читателями. 

Между тем после триумфального выхода в свет «Голубой чашки» писатель делает попытку вернуться к незаконченной повести «Талисман» («Бумбараш»), но в апреле 1936 г. задумывает повесть «Судьба барабанщика». Это произведение должно было поставить судьбу «внезапно осиротевших» детей в центр внимания общества. 

Между тем наступил 1937 г. — и страну захлестнула уж третья по счету сиротская волна – начались массовые репрессии. Они унесли жизни многих людей, в том числе друзей и соратников Аркадия. Коснулось горе и семьи писателя. Был расстрелян как «враг народа» муж родной сестры писателя, Натальи. В 1938-м — арестована мать Тимура Л. Соломянская. Узнав об этом, Аркадий Петрович позвонил Ежову. Тот обещал разобраться, но лишь в январе 1940-го г. Лиле Лазаревне разрешили вернуться домой. Допущенные при Ежове «перегибы» дорого обошлись людям. Трудно представить, что передумал, что пережил Гайдар бессонными ночами, думая о происходящем в так любимой им стране. То, что он мог сказать о страшном времени «большого террора», чем мог помочь легально своим читателям, он сказал и сделал в «Судьбе барабанщика». Между тем готовую повесть не спешили печатать. 

К тревогам по поводу судьбы рукописи добавились личные переживания: Гайдар опять остался один. Он как писатель нуждался в уединении, но совершенно не выносил одиночества. В 1938 г. в Клину Аркадий Петрович знакомиться с Дорой Матвеевной Чернышевой, женится, на ней и удочеряет ребенка супруги — девочку Женю, имя которой вместе с именем своего сына дает главным героям знаменитой повести «Тимур и его команда». «Наконец, впервые за долгое время, — пишет Тимур Аркадьевич, — у Аркадия Гайдара появился дом, наладился быт. Он знал, что о нем заботятся, его ждут… В немногие последующие годы, которые отпустила ему судьба, то внимание, человеческое тепло оплатились сторицей — новым творческим подъемом, новыми книгами». Дети Аркадия Гайдара любили своего отца, и он тоже не забывал о них. Когда Тимур получал паспорт, то, несмотря на то, что все свое детство носил фамилию матери – Соломянский, решил, что в документе должна быть записана фамилия Гайдар. В ноябре «Пионерская правда» напечатала первую главу «Судьбы барабанщика». В декабре Гайдар пишет один из лучших своих рассказов «Чук и Гек», он оказался последним в творчестве писателя. Как и в других произведениях Гайдара, ключевыми составляющими здесь являются приключение и путешествие. Он о хороших людях, смешной, немножко грустный и добрый. 

31 января 1939 г. в газетах появился указ о награждении Аркадия Петровича орденом «Знак почета». Обязательная благодарность по случаю его награждения выглядела едва ли не крамольно по тем временам. Писатель благодарит не «партию и правительство», а страну «За великое внимание правительства и партии». 

До Великой Отечественной войны из-под пера автора вышли: «Четвертый блиндаж», «Горячий камень», «Школа» и др. 

Судя по дневникам Гайдара, киносценарий «Тимур и его команда» он начал писать в конце 1939 г. в Старой Рузе, а закончил в апреле 1940 г. на Кавказе. В июле - августе того же года сценарий был опубликован в журнале «Пионер». Еще продолжались съемки кинофильма (он снимался на берегах Волги), а писатель уже начал работу над одноименной повестью. В начале 1941 г. «Тимур и его команда» трижды выходит отдельными изданиями в Детгизе. 

Тимур Гараев — образ собирательный. Автор наделил его лучшими чертами: смелостью, добротой, честностью, верностью дружбе, любовью к Родине, горячим желанием приносить посильную пользу. И если уж искать прототип героя повести «Тимур и его команда», то, скорее всего это сам писатель, который мальчишкой стал командиром Красной Армии. «Когда мне было 15 лет, я командовал ротой. У меня в роте были люди с бородами, были люди плохого порядка, были люди, которые не хотели тебя слушать. Чем я мог их держать? Тем, что твердо верил в то, что нужно было делать. И ценой этого добивался того, что меня слушались», — писал Аркадий Гайдар. 

Далее происходит небывалое: литературный герой со страниц книжки, с киноэкрана сразу шагает в жизнь. По всей стране возникает множество «тимуровских команд». С.Я. Маршак называл Гайдара «всесоюзным вожатым» за то, что его повесть «Тимур и его команда» зародило в стране тимуровское движение, целью которого была помощь ветеранам и пожилым людям. Когда в СССР действовала пионерская организация, во всех школах были тимуровцы. Часто они были единственными помощниками и защитниками слабых и обездоленных. 

После выхода повести «Тимур и его команда» Гайдар стал одним из самых популярных писателей детворы и подростков. 

Большой успех кинофильма «Тимур и его команда» побудил студию «Союздетфильм» предложить Аркадию Петровичу продолжить работу над полюбившимся ребятами образом. «Тимур и его команда» стала фактически первой частью кинотрилогии. В сентябре 1940 г. автор начинает писать сценарий «Комендант снежной крепости». В нем ребячья игра в войну между командой Тимура Гораева и отрядом нового персонажа Саши Максимова происходит на фоне войны с Финляндией. 

На второй день после начала Великой Отечественной войны Аркадий Гайдар приступил к работе над сценарием «Клятва Тимура». Это было срочное задание Комитета по делам кинематографии. Сценарий создавался под Москвой, в Болшеве, в Доме творчества кинематографистов, и стал, в сущности, завещанием писателя. Его коренная мысль, что только силой оружия пролетариат может завоевать светлое царство социализма, трансформировалось в убеждение: необходимо уничтожить фашизм — как концентрированное и последнее воплощение мирового зла. От этого понимание, что собственное наше, внутреннее зло нельзя победить злом, а только добром, еще более окрепло и утвердилось в писателе. Видно, что Гайдару доставляет удовольствие изображать обретшего человеческий облик Квакина. Но и Фигура, который унаследовал лидерство в бывшей квакинской шайке, не лишен права на возможность нравственного преображения. 

Война круто меняет обстановку в распавшейся тимуровской команде. Ребята снова собираются вместе. Но они сами уже другие. «Была игра, но на нашей земле война — игра окончена», — говорит Тимур. Только предыдущей их деятельности теперь мало. Подростки заменяют на рабочих местах взрослых, ушедших на фронт. На этом фоне вовсе не кажется чудом, что из хулигана, известного раньше лишь по кличке, Фигура превращается в серьезного парня Васю, патрулирующего ночные улицы поселка и закрывающего собственным телом во время бомбежки полоску света, пробившуюся из плохо зашторенного окна. «Поклянись же и ты, что… будешь жить честно, скромно, учиться хорошо, работать упорно, много», — говорит полковник Александров Жене. И мы понимаем, что это, сам писатель обращается к своим читателям и зрителям, как обращался он каждым написанным на фронте рассказом, очерком, письмом. 

Гайдар по своей сути был таким, как герои его книг — смелым, честным, не знавшим страха в бою. В первые же дни Великой Отечественной войны он уехал на фронт специальным корреспондентом «Комсомольской правды». Написал военные очерки «У переправы», «Мост», «У переднего края», «Ракеты и гранаты». Осенью 1941 г. писатель попал в окружение в тылу врага и стал пулеметчиком партизанского отряда. Однако на этот раз его боевой путь был не долог. 

«В ночь на 26 октября 1941 г.– как поведал бывший партизан В.И. Скрыпник, — группа в количестве пяти человек, в том числе Аркадий Петрович и я, направились... к старому лагерю. Добрались ночью до Леплявы, потом до старой базы. Убедившись, что в лагере никого нет, мы там запаслись продовольствием и на рассвете 26-го октября добрались обратно на окраину Леплявы. Сели недалеко от железнодорожной будки перекурить. Кроме того, решили зайти к будочнику и попросить немного картошки. Вызвался идти за этим Аркадий Петрович. Он только поднялся, и сразу мы услышали: «Ребята, немцы». Немцы открыли стрельбу. Аркадий Петрович упал…». Своим криком он предупредил товарищей, его же сразила одна пуля, попавшая в сердце. 

«Он умер, храбро защищая все, что любил на земле. А любил он многое: маленьких детей и хороших товарищей… и цветы, и книги, и дом родной, и больше всего родную землю…» (Р. Фраерман). 

Тело писателя захоронил путевой обходчик Сорокопуд. В 1947-м Гайдара погребли в другом месте — Каневе, на холме берега широкой реки, установили памятник. 

В этом году исполняется 115 лет со дня рождения воина и писателя, человека и гражданина, друга и товарища, педагога и учителя, того, кто мог своей сердечной любовью коснуться души не только ребенка, но и взрослого человека. Аркадий Петрович Гайдар прожил всего 37 лет 10 месяцев и 4 дня, из них он 24 года 10 месяцев и 4 дня, боролся за Советскую власть с оружием в руках (с винтовкой, саблей, пером – а перо в некоторых случаях приравнивается к штыку) — и погиб как герой!.. Он сделал самое великое, что может сделать человек: отдал жизнь за други своя. За четырех товарищей из партизанского отряда. За всех нас. 

Больше жизни Аркадий Гайдар любил Красную Армию и родную страну, а потому и в людях особенно ценил умение прожить жизнь с пользой для своей страны, для людей. В 1965 г. в Кремле Тимуру Аркадьевичу Гайдару, был вручен орден Отечественной войны I ст., которым посмертно был награжден воин Советской Армии. 
Творчество Гайдара — это одна из самых светлых страниц детской литературы прошлого века. Писатель оставил после себя большое наследие, и воскресает в сердцах читателей с каждой прочитанной его книгой. 

«Он дальние страны для нас открывал, 
Военные тайны он нам доверял, 
О горных вершинах он песню любил, 
И нас эту песню он петь научил». 
(Н. Саконская) 

Почти все его произведения были экранизированы, переводились на иностранные языки. По недавнему сообщению радио «Эхо Москвы», на вопрос: «Нужен ли нам сегодня Гайдар?» — утвердительно ответили 89% опрошенных. За минувшее десятилетие «Судьба барабанщика» выходила не менее 10 раз. По 8 изданий имели «Голубая чашка», «Чук и Гек», «Военная тайна», «Тимур и его команда», по 5 раз изданы «Бумбараш», «Дым в лесу», «Р.В.С.». Произведения Гайдара остались вне времени, несмотря на изменение государственного строя в 90-х, исключение его книг из школьной программы, навязывание СМИ западных и голливудских героев. Тем отраднее, что нынешнее «интернетовское» юное поколение продолжает читать книги Гайдара, а значит, они будут знать «что надо честно жить, много трудиться и крепко любить и беречь эту огромную счастливую землю» — нашу Родину («Чук и Гек»). 

К чести жителей Арзамаса, который всегда считался городом Гайдара, невзирая на разные лихолетья, как стояли, так и стоят там памятники писателю. Его имя, по-прежнему, носят: пединститут, одна из школ города, детская библиотека, городской парк, дом-музей. В пединституте проводятся Гайдаровские чтения. 

Имя Гайдара увековечено в названии улиц других городов, школ, библиотек, ему установлены бюсты и памятники. Гордое имя Гайдара носят суда и тепловозы, село в Казахстане и далекий-далекий астероид. Ему посвящены песни: «Гайдар шагает впереди», «Всадник, скачущий впереди», «Песня о Гайдаре», «Марш тимуровцев», «Салют Гайдару». О нем сняты кинофильмы: «Серебряные трубы, «Конец императора тайги», «Остаюсь с вами». 

Памятник герою повести Гайдара Мальчишу-Кибальчишу — первый в Москве памятник литературному персонажу (скульптор В.К. Фролов, архитектор В.С. Кубасов) — установлен в 1972 г. у Городского дворца творчества детей и юношества на Воробьевых горах. 

Плывут пароходы — привет Гайдару 
Пролетают летчики — привет Гайдару 
Пробегут паровозы — привет Гайдару 
А пройдут пионеры — привет Гайдару. 
                ГЕРОИ АРКАДИЯ ГАЙДАРА НА ЭКРАНЕ 
1937 — «Дума про казака Голоту» 

1940 — «Тимур и его команда» 

1942 — «Клятва Тимура» 

1953 — «Чук и Гек» 

1955 — «Судьба барабанщика» 

1955 — «Дым в лесу» 
1957 — «На графских развалинах» 

1959 — «Военная тайна» 

1960 — «Пусть светит» 

1964 — «Голубая чашка» 

1964 — «Сказка о Мальчише-Кибальчише» 

1964 — «Дальние страны» 

1965 — «Горячий камень» 

1971 — «Бумбараш» 

1976 — «Тимур и его команда» 

1976 — «Судьба барабанщика» 

1977 — «Р. В. С.» 

1981 — «Школа» 

О ЖИЗНИ ПОЛНОЙ ВЫСОКОГО СМЫСЛА
(ПИСАТЕЛИ О А. ГАЙДАРЕ)

«Жизнь Гайдара была как бы продолжением его книг, а может быть, иногда их началом». 
(К. Г. Паустовский «Встречи с Гайдаром»). 

Он был «автором и героем своих книг». 
(С. Я. Маршак «Командир Тимуровцев»). 

«Его жизнь, пожалуй, одна из самых интересных книг на свете». 
(Б.А. Емельянов «Рассказы о Гайдаре»). 

« …в нем было что-то детское. От него можно было всегда ждать чего-то необыкновенного: пойдя с ним куда-нибудь, нельзя было знать, когда вернешься, где очутишься. Но в его «чудачествах» была своя логика». 
(И. Халтурин «Воспоминания»). 

«Гайдар воспитывает в своих читателях не страсть к приключениям, не болезненную мечтательность, а вкус к реальной жизни, любовь к родине, людям. Все становится живым и увлекательно интересным в его книгах...». 
(А. Рогозин «Повести А. Гайдара»). 

«Думается, вот это настоящее общение с жизнью, с людьми, среди которых Гайдар никогда не наблюдатель, не «человек» с биноклем, а активный участник всего происходящего, и сообщило его книгам такую все покоряющую жизненную силу». 
(Б. Полевой «Вечно молодой»). 

«Аркадий Петрович Гайдар, военный человек, один из самых удивительных писателей, которых когда-либо знала история мировой литературы». 
(Л. Кассиль «Чуда Гайдара»). 

Любимых детских книг творец И верный друг ребят, Он жил, как должен жить боец, И умер, как солдат. 

(С.В. Михалков «Аркадий Гайдар»). 

Большой, веселый, ясноглазый, Присев к ребячьему костру, 
Он сочинял свои рассказы, 
Как бесконечную игру». 
(С.Я. Маршак «Памяти Гайдара»). 
                         МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
- гайдаровский десант «Гайдар поколению NEXT»; 
- рекламная акция «Юбилей А.П. Гайдара. Приглашает библиотека»; 
- акция «День с Гайдаром» (включает театрализованные постановки, тематические вечера, конкурсы, выставки и др.); 

- читательская конференция «Гайдар вчера, сегодня, завтра…»; 
- книжная экспозиция «Гайдар в контексте своего и нашего времени»; (наиболее полно представляет творчество и литературу о писателе. Краткий заголовок выставки должен сообщать максимальную информацию и заинтересовать читателя); 

- день патриотической книги «Аркадий Гайдар – как символ эпохи»; 
- аукцион знаний «Я открываю Аркадия Гайдара»; 
- чтение по ролям «Тимур и его команда», «Школа», «Дальние страны», «Судьба барабанщика», «Чук и Гек», «Горячий камень»; 
- беседа-диалог «Аркадий Петрович Гайдар: время читать, восхищаться и спорить»; 
- информ-досье «О жизни, полной высокого смысла»; 
- электронная презентация «Время читать Гайдара»; 
- виртуальное путешествие «Аркадий Гайдар. Жизнь всадника, скачущего впереди»; 
- тематический плакат «Об Аркадии Гайдаре говорят…» (высказывания современников, критиков, цитаты из произведений А. Гайдара и др.); 

- литературный вечер «О Голикове - солдате и Гайдаре – писателе»; 
- вечер размышлений «Над страницами книг Аркадия Гайдара»; 
- литературная гостиная «Диалоги о Гайдаре»; 
- гайдаровские чтения «Художник слова»; 
- литературные часы «В гостях у Чука и Гека» и «Судьба барабанщика»; 
- обзор-размышление «Гайдар и время»; 
- литературно-педагогические Гайдаровские чтения «Тепло Гайдаровских книг»; 
- литературное лото «Люблю я прозу Гайдара»; 
- громкие чтения произведений А.П. Гайдара «Любимых детских книг творец»; 
- беседа-размышление «Страницы необыкновенной жизни»; 
- вечер читательских впечатлений «Ради этого стоило жить»; 
- читательская конференция «Мое открытие Гайдара»; 
- библиотечный ДОЗОР «Перечитывая Гайдара»; 
- военный «огонек» «Гайдар на войне»; 
- литературная визитка «Обыкновенная биография»; 
- встреча читающих ребят «Страна Гайдара»; 
- литературный компас «Аркадий Гайдар и современность»; 
- диалог с веком «Гайдар и время»; 
- день информации «Он сочинял свои рассказы как бесконечную игру»; 
- путешествие литературное «Планета детства»; 
- литературное знакомство с творчеством А.П. Гайдара «Любимые книги на большом экране»; 
- тематический рейд «Гайдарика»; 
- проведение мероприятий по виртуальной карте «По гайдаровским местам»; 
- выставка творческих работ «Мы рисуем Гайдара», «Гайдар и современность»; 
- виртуальный музей литературного наследия А.П. Гайдара «Гайдар: знакомый и незнакомый» на web-странице библиотеки; 

- проведение виртуальной экскурсии «Голиков Аркадий из Арзамаса»; 
- мозаика по повестям «Тимур и его команда» и «ЧУК И ГЕК»; 
- конкурс рисунков по прочитанным произведениям «В удивительной стране Гайдара»; 
- ситуационно-ролевая игра «Военная тайна»; 
- эстафета поколений «Романтик тревожных лет»; 
- урок мужества «Боец, журналист, писатель»; 
- литературно-музыкальное представление «Мальчиш-Кибальчиш сегодня»; 
- духовный ориентир «Книги - все покоряющей жизненной силы»; 
- музей воинской славы «Открытая тайна жизни и смерти Аркадия Гайдара»; 
- конкурс сочинений «Поступок, которым горжусь»; 
- громкие чтения «На графских развалинах», «Четвѐртый блиндаж», «Дальние страны»; 
- чтение с комментариями «Р.В.С.», Школа»; 
- экран прочитанных книг «Всадник, скачущий навстречу Гайдару»; 
- литературная викторина «Узнай произведения А. Гайдара по первым строкам»; 
- викторина «Гайдар и его книги»; 
- интеллектуальная игра «Мои любимые произведения А.П. Гайдара»; 
- литературная игра «Тропой Гайдара»; 
- выставка-портрет «Гайдар и его команда»; 
- выставка – представление «Вот моя биография» (автобиография А. Гайдара, автобиографическая проза, цитаты и высказывания современников и критиков о писателе и др.) 

- выставка – размышление «Если бы Гайдар жил сегодня»; 
- выставка – диалог «Чтение с мыслью»; 
- выставка–вопрос «Что ты знаешь о Гайдаре?» (выставка может содержать обращение к читателям с просьбой оставить свой отзыв о произведении); 

- тематическая экспозиция «Герои Гайдара живут на экране»; 
- шорт – лист (короткий список) «Аркадий Гайдар: новая литература о писателе», «Юбилейные издания о А.П. Гайдаре», «Неизвестный Гайдар» (шорт – лист расположенный на выставке, познакомит читателей с кругом литературных источников, появившихся о писателе в последние годы); 

- анкетирование «Аркадий Гайдар … и я». 

«ТЕПЛО ГАЙДАРОВСКИХ КНИГ»
СЦЕНАРИЙ ЛИТЕРАТУРНОГО ПОРТРЕТА

(К 115-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А.П. ГАЙДАРА)

(Оформлена книжная выставка «Главная тайна Гайдара», портрет А. Гайдара, альбомы о жизни и творчестве писателя. Участники: обучающиеся 5-7 классов). 
Ведущий 1: Живут на свете люди большой души и большого таланта, удел которых – бессмертие. Заслуги их перед народом велики, и время не властно над ними. С каждым новым годом все ярче и ярче разгорается свет их имен, и каждое новое поколение человечества знакомится с ними радостно и благодатно. 

Чтец 1: Большой, весёлый, ясноглазый, 
Присев к ребячьему костру, 
Он сочинял свои рассказы, 
Как бесконечную игру. 
Чтец 2: Он был солдатом и вожатым. 
И каждая его строка 
Осталась как завет ребятам 
Писателя большевика. 
Ведущий 2: 22 января 2019 г. легендарному человеку, писателю-воину, навсегда связанному с армией, Аркадию Петрович Гайдару исполняется 115 лет со дня рождения. Сегодня мы собрались, чтобы поговорить о жизни и творчестве известного писателя. Чтобы понять творчество А.П. Гайдара, давайте вспомним его биографию. 

Ведущий 1: Он родился в городе Льгове, в семье народного учителя Петра Исидоровича Голикова, прожил там первые пять лет своей жизни. Потом семья переехала в Нижний Новгород, и еще два года детства прошли на Волге… Его родители – отец Петр Исидорович и мать Наталья Аркадьевна – отличались редкой начитанностью и любознательностью. Они были передовыми людьми своего времени. Мать и отец, три сестры – Ольга, Екатерина и Наталья – вот и вся семья Голиковых. Хорошо жилось ребятам в этой семье. 

Ведущий 2: В саду Голиковых часто разыгрывались любительские детские спектакли. Родители сумели воспитать в Аркадии чуткость и доброту, презрение к жадности, милосердие к бедным, ненависть ко лжи и пресмыкательству. В раннем возрасте уже определился характер Гайдара. 

В Нижнем Новгороде Голиковы прожили недолго. Петр Исидорович перешел на другую службу. 

Ведущий 1: Семья переехала в город Арзамас. Здесь семья Голиковых обосновалась прочно. Аркадий всегда считал Арзамас своим родным городом. 

Поселились Голиковы на Староплотнинской улице, в доме № 25. Не по годам крепкий Аркадий вскоре стал предводителем и главным организатором соседских мальчишек. В саду Голиковых обитали ежи и кролики, ручные галки и черепахи, росли диковинные цветы и деревья. Отец поощрял рано возникшую у сына любовь к природе и сам, вместе со всей семьей выезжал на рыбалку и охоту. Места вокруг Арзамаса славились своей красотой, и маленький Гайдар научился с детства любить и ценить красоту родной земли. 

Ведущий 2: Когда подошло время учиться, будущего писателя определили в реальное училище. Еще не начались занятия в классах, как разразилась война. Отца взяли в солдаты. Мирной жизни пришел конец. На всю жизнь запомнил Гайдар минуты прощания с отцом. Все в доме плакали. Рыдала мать, и плакали соседи. Только он, девятилетний мальчишка, стоял у порога, крепко закусив губы, хмурился, крепился, но не плакал. 

Ведущий 1: Жизнь к Голиковым повернулась суровой стороной. Наталья Аркадьевна осталась одна с четырьмя детьми – было от чего прийти в уныние и опустить руки. Вернулась мать с вокзала спокойная и строгая; накормила ребят, прибрала в комнатах и собралась на работу. Работала Наталья Аркадьевна фельдшерицей в местной больнице. Хлопнула дверь, и… «я остался в доме хозяином, - рассказывал позднее Гайдар. – Вытер Катюшке нос, дал Талке хорошего леща, чтобы не баловала, и начал жить по-новому». 
Ведущий 2: Учился он неровно. Зато по русскому языку в табеле отмечались пятерки. Читал много – «запоем». На вопрос о любимом занятии – отвечал: «Книги». Его любимыми писателями были А. Пушкин, Н. Гоголь, Л. Толстой, Жюль Верн, позднее – М. Лермонтов. В третьем классе реального училища он хорошо писал стихи, и одно школьное сочинение написал стихами. 

Ведущий 1: Мало свидетельств осталось о том, как рос Аркадий. В его школьных дневниках упоминается о переписке с отцом, который на фронте, в окопах понял настоящую правду жизни. С первых дней войны отец Гайдара стал председателем полкового комитета, а сын в это время был тоже председателем, но комитета школьного. Оживленная переписка «двух председателей», как в шутку называла мать, касалась революционных событий. Отец передавал сыну опыт жизни, опыт войны, и Гайдар с помощью отца учился разбираться в тогдашних вопросах: на чьей стороне правда, кто за что воюет. 

Ведущий 2: Вскоре, четырнадцатилетним подростком Аркадий ушел добровольцем в Красную Армию. Ему не было и семнадцати лет, когда он принял командование полком. 

Ведущий 1: За все время службы в армии Гайдар получил несколько серьезных ранений. Как-то раз его в госпитале пришел проведать командир и, в целях поддержания духа молодого бойца, рассказал ему монгольскую сказку о «гайдаре» - всаднике, скачущем впереди. В дальнейшем, когда Аркадий вернется к своей литературной деятельности, он использует слово «гайдар» в качестве псевдонима. 

Ведущий 2: В Красной армии он думал остаться на всю жизнь. Но раны и контузии оставили тяжелые следы. Продолжать работу не было возможности, и по приказу Реввоенсовета его уволили в запас. Бурю обид и негодования подняло в душе молодого командира решение медицинской комиссии. В эти дни Гайдар написал грустное, «обиженное» стихотворение: 

Чтец 1: Все прошло. Но гремят пожарища, 
Слышны рокоты пуль вдали. 
Все ушли от Гайдара товарищи. 
Дальше, дальше вперед ушли… 
Ведущий 2: Гайдар отправил обиженное, прощальное письмо на имя военачальника Красной армии Михаила Васильевича Фрунзе. Ни о чем он не просил, ни на что не рассчитывал. «Как же так?.. – спрашивал он. – Красная армия без меня проживет, а я?». И вдруг легендарный командарм вызвал к себе юношу-командира. За взволнованными строчками письма Фрунзе сумел разглядеть живую душу человека. На несколько месяцев Гайдар был задержан в резерве. 

Ведущий 1: Быстро, тетрадку за тетрадкой писал он свою книгу. Именно тогда в правом верхнем углу на первых страницах его рукописей появилась красная звездочка – символ верной солдатской службы народу. С тех пор красная звездочка неугасимо горела над каждой его рукописью. 

Ведущий 2: Гайдар любил детей, и часто встречался с ними. Эти встречи ему были необходимы для дальнейшей литературной деятельности. 

Ведущий 1: В 1941 г. он уходит на фронт военным корреспондентом. С первых дней на фронте писатель снискал искреннее уважение бойцов. 26 октября 1941 г. Гайдар погиб при выполнении боевого задания. Большое литературное наследие оставил он как для детей, так и для взрослых. Его произведения учат честно жить, много трудиться, любить и беречь нашу страну, стремиться быть первым во всех своих начинаниях. 

Чтец 2: Погиб он где-то под Леплявою, 
Как партизан, в тылу врагов, 
И осенённый вечной славою, 
Спит у днепровских берегов. 
Ведущий 2: Много произведений для детей написал Аркадий Петрович: «Сказка о Мальчише-Кибальчише», «Чук и Гек», «Голубая чашка», «Дальние страны», «Судьба барабанщика». 
Ведущий 1: Известность и огромная слава к писателю пришла после выхода его книги «Тимур и его команда». 
Ведущий 2: Это произведение было написано в 1939 г. В Испании началась война, и многие ребята-подростки тайно от родителей убегали на фронт. И Гайдар придумал такое произведение для детей, которое внушало, что их забота, помощь и работа необходимы дома. Первые главы «Тимура и его команды» печатались в газете «Пионерская правда». Ребята с нетерпением ждали выхода следующих глав. 

Чтец 1: Любимых детских книг творец 
И верный друг ребят, 
Он жил, как должен жить боец, 
И умер, как солдат. 
Ты повесть школьную открой 
Гайдар её писал: 
Правдив той повести герой 
И смел, хоть ростом мал. 
Ведущий 2: Тимуровцы оказывают помощь родственникам, ушедших в армию, защищая их сады от воришек, нося воду, разыскивая пропавших домашних животных. Они решают дать отпор банде хулиганов, которые обворовывают сады жителей. Попытки решить вопрос миром не увенчались успехом, и тимуровцы победили хулиганов в рукопашной схватке. Хулиганы были пленены и заперты в будке на центральной площади поселка. 

Ведущий 1: Ребята из книги писателя «Тимур и его команда» делают добрые дела, не рассчитывая на благодарность и зачастую тайно. Бескорыстное служение обществу без расчета на похвалу, награду – основной смысл повести. Благодаря этому произведению началось тимуровское движение. 

Ведущий 2: В 1938 г. Аркадий Гайдар оканчивает работу над повестью «Судьба барабанщика». Это книга, как говорил писатель, «не о войне, но о делах суровых и опасных». 
В основе повести лежит непростая судьба Сережи Щербачёва, оказавшегося из-за недоброго стечения обстоятельств один на один с враждебным и опасным миром преступников. 

Ведущий 2: Перед нами проходят на страницах повести разные люди из окружения подростка – жулики, прохвосты… Неужели нет никого в целом мире, кто бы посочувствовал, кто бы протянул мальчику руку помощи? 

Ведущий 1: Конечно, мир не без добрых, хороших людей. Это – пионервожатый Павел, который ходит к нему домой, звонит – он хлопочет об устройстве Сергея, барабанщика пионерского отряда, в летний лагерь. Это – дворник дядя Николай, который учит его уму-разуму, предостерегая и отговаривая от общения с ребятами из дурной компании. 

Юный барабанщик, рискуя своей жизнью, находит в себе силы, мужество и преграждает путь плохим людям! 

Чтец 2: Прочти гайдаровский рассказ 
И оглянись вокруг: 
Живут сегодня среди нас 
Тимур, и Гек, и Чук. 
Их по поступкам узнают. 
И это не беда, 
Что по-гайдаровски зовут 
Героев не всегда. 
Ведущий 2: «Сейчас я работаю над повестью, которая называется «Военная тайна». Это повесть о теперешних ребятах, об интернациональной смычке, о пионерских отрядах и еще много о чем другом», – сообщал Аркадий Гайдар в 1934 г. Он начал писать эту повесть весной 1932 г. в Хабаровске, где работал разъездным корреспондентом газеты «Тихоокеанская звезда». Поначалу писатель предполагал назвать повесть «Такой человек». 

Ведущий 1: «Какой это человек? И кто этот человек? Это будет видно потом», – говорится в письме Аркадия Петровича, посланном в июне 1932 г. детской писательнице А.Я. Трофимовой. Нетрудно увидеть, что «таким человеком» Аркадий Гайдар считал героя этой повести – «малыша Альку». 

Ведущий 2: В повести «Военная тайна» такими людьми стали ребята – пионеры, съехавшиеся в Артек со всех концов страны. 1 августа 1932 г. автор пометил в своем дневнике: «Она [книга] вся у меня в голове, и через месяц я ее окончу, тем более что отступать теперь уже поздно… А назову я ее «Мальчиш-Кибальчиш». 
Ведущий 1: Тема верности Родине, стойкости, отваги все ярче звучала в рукописи. 23 августа 1932 г. Аркадий Гайдар записал в дневнике: «Сегодня я неожиданно, но совершенно ясно понял, что повесть моя должна называться не «Мальчиш-Кибальчиш», а «Военная тайна». Мальчиш остается мальчишем, но упор надо делать не на него, а на «военную тайну», которая вовсе не тайна? 

Ведущий 2: А это и есть те черты характера русских людей - мужество, отвага, готовность к подвигу, которые Аркадий Гайдар разглядел у детей, и которые эти дети, повзрослев, с такой яркостью проявили десять лет спустя на полях сражений Великой Отечественной войны. 

Чтец 1: Страницы честных, чистых книг 
Стране оставил в дар 
Боец, Писатель, Большевик 
И Гражданин - Гайдар... 
Ведущий 1: Ребята, давайте ответим на вопросы викторины по произведениям Аркадия Гайдара: 

1. От лица кого велся рассказ в повести «Голубая чашка»? (От лица папы) 
2. Куда спрятали ключ от дома папа со Светланой, уходя в поход? (Под крыльцо) 
3. Кто виноват в том, что любимая голубая чашка Маруси разбилась? (Злые серые мыши) 
4. В каком городе жили Чук и Гек с родителями? (В Москве) 
5. Где уснул Гек, ожидая маму и Чука в сторожке? (В сундуке) 
6. Кто его там обнаружил первым? (Собака) 
7. В какой повести главных героев звали: Женя Александрова, Тимур Гараев и Михаил Квакин? («Тимур и его команда») 
8. Где располагалась штаб-квартира тимуровцев? (На чердаке двухэтажного сарая) 
9. Для чего команда Тимура рисовала красные звездочки на воротах домов? (Чтобы помогать семьям красноармейцев) 
10. Как расшифровать «Р.В.С.»? (Реввоенсовет) 
Ведущий 1: Книги Гайдара – это безбрежный мир поэзии, музыки, красок. Мир, до краев наполненный самыми искренними и трогательными чувствами, раздумьями, переживаниями. 

Ведущий 2: И самое главное: каждое новое поколение читателей по своему воспринимает художественный мир Гайдара, ищет и находит в нем то, что созвучно времени. 

Чтец 2: И каждый день к могиле воина 
Приносит весточку волна, 
Что расцвело и что построено 
На тех полях, где шла война. 
Чтобы земля гудела стройкою 
Там, где гулял войны пожар, 
Добыли мир отвагой стойкою 
Такие люди, как Гайдар. 
       КВЕСТ-ИГРА ПО ПОВЕСТИ А. ГАЙДАРА «ТИМУР И ЕГО КОМАНДА» 

Главная цель квест-игры – поиск девиза первого слета возрожденных тимуровских отрядов (2015) «Спеши творить добро - ты в ответе за этот мир». Команда, получив маршрутные листы, должна пройти по 8 станциям, выдержать все испытания, показав свои знания повести А. Гайдара «Тимур и его команда». 

Ведущий 1: Любимых детских книг творец 
И верный друг ребят, 
Он жил, как должен жить боец, 
И умер, как солдат. 
Ты повесть школьную открой - 
Гайдар ее писал: 
Правдив той повести герой 
И смел, хоть ростом мал. 
Прочти гайдаровский рассказ 
И оглянись вокруг: 
Живут сегодня среди нас 
Тимур, и Гек, и Чук. 
Их по поступкам узнают. 
И это не беда, 
Что по-гайдаровски зовут 
Героев не всегда. 
Страницы честных, чистых книг 
Стране оставил в дар 
Боец, Писатель, Большевик 
И Гражданин - Гайдар... 
Ведущий 2: Сегодня у нас необычное путешествие-игра. Мы отправимся в мир добра и зла, где повстречаемся с героями произведения А.П. Гайдара «Тимур и его команда». Мы часто задаем вопрос: «Для чего я живу, как жить, на кого равняться, в чем смысл жизни?». Эти и многие 
другие вопросы волнуют любого человека. Кто-то равняется на героев, кто-то мечтает стать смелым, отважным, преданным. 

Ведущий 1: Жизнь, книги, телепередачи преподносят разные судьбы, разные характеры, только выбирай. Вот сегодня мы выбрали героев книги Аркадия Петровича Гайдара «Тимур и его команда». В этом произведении показана игра подростков, которая из развлечения превращается в множество поступков, приносящих пользу людям, и развивающих в ребятах милосердие, доброту, искренность. 

Ведущий 2: В декабре 1940 г. на экраны Советского Союза вышел художественный фильм по повести А. Гайдара «Тимур и его команда». Тогда и началось массовое тимуровское движение. Сегодня мы должны узнать девиз первого слета возрожденных тимуровских отрядов, который прошел в 2015 г. в Самаре. Но для этого необходимо пройти ряд испытаний. 

Ведущий 1: Ребята, давайте разделимся на команды, пройдем испытания и найдем девиз. 

(Ребята делятся на две команды, получают маршрутные листы и 
расходятся с ведущими по станциям). 
Станция «Мозговой штурм». Ждем ответы на вопросы. 

1. Фамилия Ольги и Жени (Александровы). 
2. Сколько лет Ольге? (18). 
3. Кто подарил Ольге аккордеон? (Отец, на день рождения). 
4. Кто помог Ольге прибрать дачу, вымыть окна, полы и стены? (Молочница). 
5. Кем и где работает Георгий Гараев? (Инженером-механиком на автомобильном заводе). 
6. Кто не выпустил Женю из незнакомого дома? (Собака). 
Ведущий 2: 7. Назовите кличку этой собаки (Рита). 
8. Кому тимуровцы наполнили кадку водой? (Молочнице, у нее сын был в Армии). 
9. Чем занималась команда Тимура? (Помогала людям). 
10. За кого приняла Ольга Тимура, когда запрещала Жене с ним общаться? (За хулигана). 
11.Кто составил ультиматум и кому? (Тимуровцы квакинцам). 
12. Назовите имя Фигуры (Петр Пятаков). 
13. Кто помог Жене попасть в Москву на встречу с отцом? (Тимур отвез ее на мотоцикле). 
(Ответив на все вопросы правильно, команда получает отрывок девиза: «Спеши...) 
Ведущий 1: А сейчас станция «Соберем яблоки». Собирая разбросанные воздушные шарики, команда должна составить из букв, которые написаны на шарах слово (милосердие). За правильно составленное слово, команда получает очередную часть девиза (творить). 
Ведущий 2: «Станция «Чья это вещь?». Вам необходимо определить кому принадлежит вещь. За правильно угаданные предметы, команда получает очередную часть девиза (...добро). (Ответы: Аккордеон-Ольге, двустволка-дедушке Колокольчикову, мотоцикл-Георгию, коза-Нюрке, звезда-Тимуру). 
Ведущий 1: Станция «Перенеси воду». Команда должна на время перенести воду стаканами из одной емкости в другую. Если команда успевает за определенное время перелить всю воду, получает очередную часть девиза (…ты) 
Ведущий 2: Станция «Заполни таблицу». Заполнив полностью таблицу, команда получает очередную часть девиза (...в ответе). 
Тимур Квакин 
1. Что организовали. Команду Шайку 

2. Как себя назвали? Командир Атаман 

3. Место сбора. Чердак 2-х этажного сарая Пустырь на Малой Овражной 

4. Род занятий Помогать людям Обрывать плоды в чужих садах и 

играть в карты 

5. Друзья Сима Симаков Фигура (Петя Пятаков) 

Коля Колокольчиков бритоголовый Алёшка 

Гейка 
Ведущий 1: Станция «Определения». Соединив правильно определения с их значением, команда получает очередную часть девиза (...за этот). 
- примус; 

- атаман; 

- бечевка; 

- шайка; 

- двустволка; 

- ультиматум; 

- ставни 

-ружье; 

- тонкая веревка; 

- решительное требование; 

- нагревательный прибор; 

- главарь разбойников; 

- створки для прикрытия окна; 

- группа людей совершающая преступное действие 

Ведущий 2: Станция «Установи очередность». Командам необходимо установить очередность событий. Правильно установив последовательность событий, команда получает последнюю часть девиза ( ...мир). 
(Ответы: 2, 1, 4, 5, 3, 6). 
После прохождения станций, команды возвращаются к первому ведущему, и каждая команда говорит девиз слета Тимуровцев. Побеждает команда, которая правильно произнесет девиз слета. Награждение победителей. 

По материалу: http://kladraz.ru/blogs/vera-valerevna-ljapina/kvest-igra-po-povesti-a-gaidara-timur-i-ego-komanda-dlja-nachalnyh-klasov.html 

«ДОРОГОЮ ДОБРА»
ЛИТЕРАТУРНАЯ ИГРА ПО ПОВЕСТИ А.П. ГАЙДАРА «ТИМУР И ЕГО КОМАНДА»

Ведущий 1: Страницы честных, чистых книг 
Стране оставил в дар 
Боец, Писатель, Большевик 
И Гражданин -Гайдар... 
Ведущий 2: Это слова детского поэта Сергея Михалкова. Прошло много лет. Сейчас очень хочется узнать, читают ли книги Аркадия Петровича современные дети, способны ли они понять тот оптимизм, ту жизнеутверждающую силу, которые несёт каждое произведение этого человека со сложной и тяжёлой судьбой. 

Ведущий 1: Сегодня мы поговорим об Аркадии Петровиче Гайдаре, о его замечательной книге, на которой воспитывалось не одно поколение ребят – повести «Тимур и его команда». Разговор о книге пойдёт в форме игры. Чтобы лучше погрузиться во внутренний мир гайдаровских персонажей и авторский подтекст, давайте проведем разминку. 

Ведущий 2: Задание: подберите слова антонимы (противоположные по значению): 

Правда – ложь 

Успех – неудача 

Добро – зло 

Радость – грусть, печаль 

Надежда – отчаяние 

Ведущий 1: Искренний – лицемерный 

Веселый – грустный 

Большой – маленький 

Смеяться – плакать 

Радоваться – грустить 

А теперь подберите синоним (слово, близкое по значению) к слову «Родина» - (Отечество, Отчизна, родная сторона). 
Ведущий 2: Конкурс «Литературный верификатор». Готовясь к сегодняшнему мероприятию, вы много читали о жизни и творчестве А.П. Гайдара. Давайте проверим ваши знания, а если вы услышите о чём-то впервые, постарайтесь запомнить. 

- Верите ли вы, что А. Гайдар был родственником М.Ю. Лермонтова? (Да, по линии матери). 
- Верите ли вы, что А. Гайдар родился 9 февраля1904 г. в Курской губернии? (Нет, 9 января). 
- Верители вы, что настоящая фамилия нашего сегодняшнего героя – Голиков? (Да, это его настоящая фамилия, ГАЙДАР –это псевдоним). 
Ведущий 1: Верите ли вы, что Пётр Исидорович, отец писателя, был крестьянского происхождения и работал учителем? (Да, когда жили в Льгове, Курской губернии). 
- Верите ли вы, что детство А. Гайдара прошло в Арзамасе? (Да, писатель жил там с 8 до14 лет). 
- Верите ли вы, что А. Гайдар учился в церковно-приходской школе? (Нет, в реальном училище). 
Ведущий 2: Верите и вы, что отец А. Гайдара служил полковником во время Первой мировой войны? (Нет, солдатом). 
- Верите ли вы, что А. Гайдар в 14 лет вступил в партию большевиков? (Да, он активно выполнял поручения арзамасского большевистского штаба). 
- Верите ли вы, что А. Гайдар служил в Белой гвардии? (Нет, в Красной Армии). 

Ведущий 1: Верите ли вы, что в 17 лет А. Гайдар командовал полком? (Да, под Воронежем, а затем в Тамбовской губернии). 
- Верите ли вы, что фронтовая дружба связывала А. Гайдара с Тухачевским? (Да, вместе на Тамбовщине сражались с бандами Антонова. Именно на Тамбовщине впервые по предложению Аркадия Петровича была использована тактика так называемых «прощёных дней», которую ныне уже неоднократно использовали российские силовики в Чечне. Народ оповещали, что такого-то числа всякий мятежник, добровольно явившийся с повинной и пообещавший больше не участвовать в выступлениях, будет отпущен на все четыре стороны. Ему за участие в бандформировании ничего не будет. Тогда под Тамбовом, как считают исследователи, таким образом удалось спасти от уничтожения более 6000 человек). 

- Верите ли вы, что А. Гайдар двадцатилетним юношей был уволен из армии в запас? (Да, по состоянию здоровья). 
Ведущий 2: Верите ли вы, что посоветовал А. Гайдару писать книги С. Будённый? (Нет, М. Фрунзе). 

- Верите ли вы, что А. Гайдар некоторое время жил в Перми и в Свердловске и был сотрудником газет «Уральский рабочий» и «Пермская звезда»? (Да, два года, с 1927 по 1929.). 
- Верите ли вы, что А. Гайдар посвятил И. Сталину одну из своих книг? (Нет, ни разу даже имя вождя страны не встречается на страницах книг Гайдара). 
Ведущий 1: Верите ли вы, что А. Гайдар во время Великой Отечественной войны был лётчиком? (Нет, военкором «Комсомольской правды»). 
- Верите ли вы, что А. Гайдар, попав в окружение, оказался в партизанском отряде и отказался от эвакуации в тыл? (Да, ему предлагали вывезти его на самолёте, но он отказался покинуть товарищей). 
Ведущий 2: Конкурс «Удивительная автобиография». Что за документ «автобиография», вы наверняка знаете? Так вот, Гайдара вполне можно включать в какую угодно книгу рекордов как автора самой краткой автобиографии. Кто из вас знает, как она выглядит? (Рожденье. Воспитанье. Воеванье. Писанье.) 
Ведущий 1: Конкурс «Что такое псевдоним?». Вы знаете, что настоящая фамилия писателя –Голиков. Но публиковал свои произведения он под псевдонимом. А что значит этот псевдоним? Сам писатель по поводу псевдонима комментариев не давал и предоставил широкий простор для различных версий. Существуют три достаточно известные. 

Ведущий 2: 1. Наиболее традиционная из них: «гайдар» - это «всадник, скачущий впереди». Так, якобы в старину монголы называли того, кто ехал верхом в разведывательном дозоре перед отрядом. Впрочем, это мог быть и пастух. Он тоже едет впереди стада. 

2. В Хакасии, где довелось воевать будущему писателю, слово «хайдар» означает вопрос «куда, в какую сторону?». Местные жители всегда его задавали, когда видели, что Аркадий Петрович отправляется со своими бойцами на очередную операцию. Может быть, приглянулось это слово молодому командиру. 

Ведущий 1: 3. Наиболее изящную версию высказал приемный сын писателя Тимур. «Гайдар» - это аббревиатура, составленная писателем-романтиком. «Г» - Голиков. «АЙ» - первая и последняя буквы его имени: Аркадий. А вот «ДАР» на самом деле следовало бы писать «дАР», на французский манер. Так писатель обозначил своё географическое происхождение: «из Арзамаса». 

Ведущий 2: Конкурс «Литературная разминка». Одна из лучших повестей писателя –повесть «Тимур и его команда» была написана на основе киносценария 27 августа 1940 года и опубликована осенью с 5 по 8 октября этого же года в детской газете «Пионерская правда». Для того чтобы хорошо понять содержание произведения, нужно уметь внимательно читать. 

Ведущий 1: Начнём мы разговор о самой книге с небольшой разминки. Выясним, кто внимательнее всех читал книгу. Сколько лет Жене? (13). 
- Какую фамилию носят Ольга и Женя? (Александровы). 
- Кто заставил Женю в день приезда заночевать на незнакомой даче? (Собака). 
- На каком инструменте играла Ольга? (На аккордеоне). 
Ведущий 2: Что означала звезда на воротах дома? (Что дом находится под защитой тимуровцев). 
- За что бабка поколотила Нюрку? (Пропала коза). 
- Что сделали тимуровцы для старухи-молочницы? (Наполнили кадку водой). 
Ведущий 1: Какой официальный документ составили тимуровцы квакинцам? (Ультиматум). 
- Брат и отец его были матросами. Кто это? (Гейка). 
- Про кого Гейка сказал: «Этакий балабон. Скажет сто слов, а надо бы четыре» (Про Симу Симакова). 
Ведущий 2: Что сделали с парламентёрами квакинцы? (Закрыли их в часовне). 
- Кроме Жени, в команде Тимура были ещё девочки. Кто? (Таня и Нюрка). 
- Почему Тимур открыл тайну о своих друзьях дедушке Коли? (Нужна была помощь). 
- Как добралась Женя ночью до Москвы? (Тимур довёз на мотоцикле). 
Ведущий 1: На чём уезжал из Москвы отец Жени и Ольги? (На бронепоезде). 
- Капитаном каких войск был Георгий Гараев? (Танковых). 
Ведущий 2: Конкурс «Современная книга». К сожалению, уж много лет эта замечательная повесть не переиздавалась. Как же должна выглядеть эта книга «Тимур и его команда» сегодня, чтобы читатель с первого же взгляда на неё захотел взять её в руки и прочитать? Придумайте свой макет обложки нового издания. Защитите свой проект. 

Ведущий 1: Конкурс «Литературный герой». Для этого погрузимся в текст повести. Представьте себя одним из героев повести. Каким? Узнайте себя по портрету. Ответьте на несколько вопросов. 

Ведущий 2: Итак, Вы –высокий темноволосый мальчуган. На Вас лёгкие чёрные брюки и тёмно-синяя безрукавка с вышитой красной звездой. Кто Вы? (Тимур). 
- Сколько Вам лет? (13). 
- Что любил делать Ваш дядя, когда у него было хорошее настроение? (петь). 

- Что произошло в саду дома №24? (тимуровцы поймали квакинцев на воровстве). 
Ведущий 1: Про Вас сказали: «У калитки неизвестная девица, красивого вида, стоит с кувшином и покупает молоко. Это, наверно, хозяйка дачи». Кто Вы? (Ольга). 
- Сколько вам лет? (18). 
- Почему Вы запрещаете своей сестре дружить с Тимуром? (так, как думаю, что Тимур хулиган, такой же как Квакин). 
- Когда Ваш отец был проездом в Москве, Вы тоже оказались в городе. Почему? (т.к. получала телеграмму от папы – полковника дивизиона, что он будет проездом в Москве). 

Ведущий 2: «Тут оба приятеля заметили под фонарём в конце платформы седого почтенного джентельмена, который, опираясь на палку, спускался по лесенке». Этот джентельмен – Вы. Кто Вы? (дедушка Коли Колокольчикова). 
- Кто вы по профессии? (доктор). 
- Что держал в руках, помогая Вам, внук Коля в тот момент, когда Вы чинили сломанные стенные часы? (отвертку). 
- Почему Вы заявили Георгию Гараеву, что его племянник сделал попытку ограбить Ваш дом? (Тимур хотел похитить укрывавшее меня байковое одеяло – я подумал, что он грабитель). 
Ведущий 1: «Из-за куста вышел человек в обыкновенном белом костюме. Он наклонил голову и вежливо сказал...». Это Вы. Кто Вы? (Георгий Гараев). 
- Где и кем Вы работаете? (инженер-механик). 
- Чем занимаетесь в свободное от работы время? (Поет и играет в заводской опере). 

- Вы единственный, кто в произведении меняет свои костюмы. Их, как минимум, три. Какие? (обыкновенный белый костюм, костюм старика: холщовая рубаха, широченные штаны в заплатах, к колену пристегнута грубая деревяшка). 
По материалу: https://docplayer.ru/32176080-Literaturnaya-igra-dorogoyu-dobra-po-povesti-a-p-gaydara-timur-i-ego-komanda.html 
ЛЮБИМЫХ ДЕТСКИХ КНИГ ТВОРЕЦ
ЛИТЕРАТУРНО-МУЗЫКАЛЬНО-ТЕАТРАЛИЗОВАННАЯ КОМПОЗИЦИЯ

«Надо честно жить, много трудиться и крепко любить и беречь эту огромную и счастливую землю, которая зовётся Родиной». 
(А.П. Гайдар) 

(Представлена выставка книг А. Гайдара, рисунки ребят по произведениям А. Гайдара, отзывы, сочинения. Звучит песня «Гайдар шагает впереди» 
(сл. С. Гребенникова и Н. Добронравова, муз. А. Пахмутовой). 
Ведущий 1: Ребята, сегодня наш праздник мы посвящаем Человеку, Бойцу, Писателю, Воспитателю – Аркадию Петровичу Гайдару, которому 22 января исполнилось бы 115 лет. На произведениях этого детского писателя выросло не одно поколение читателей. Его книги читают и перечитывают. Герои его книг учат доброте, милосердию, взаимовыручке, учат любить свою Родину. 

Чтец 1: Любые дороги открыты 
Для тех, кто умеет мечтать. 
…Решили друзья-следопыты 
О жизни Гайдара узнать. 
Пройти по дорогам Отчизны, 
Где солнце звенит, как родник, 
Где вместе с Гайдаром шагали по жизни 
Герои гайдаровских книг. 
Пусть каждый в походе узнает… 
Писатель всегда был в пути, 
Недаром же слово «Гайдар» означает 
«Шагающий впереди»! 
Чтец 2: Знает каждый гражданин – 
Будь он очень молод или стар, - 
Что на свете жил писатель детский, 
Синеглазый богатырь Гайдар. 
С юности надев шинель солдата, 
Защищал он Родину свою. 
Был он лучшим другом вам, ребята, 
И за ваше счастье пал в бою. 
Чтец 1: Он на белом свете жил недаром. 
Пусть же вешней зашумит листвой 
Молодая роща над Гайдаром, 
Над его могилой боевой 
(Звучит песня «О первом пионерском отряде» (сл. С. Рунге, муз. А. Долуханян) 
Ведущий 2: Хорошим, чудесным человеком был Аркадий Петрович Гайдар… Он прожил недолгую жизнь, всего 37 лет, но это была жизнь, до конца отданная борьбе за народное счастье. 

Ведущий 1: Родился Аркадий Гайдар 22 января 1904 г. в г. Льгове в семье учителя Петра Исидоровича Голикова, но сам Аркадий Петрович своим родным городом считал Арзамас, куда семья Голиковых переехала гораздо позднее, когда Аркадию шел восьмой год. Здесь он поступил учиться в реальное училище. Однако окончить его Аркадию так и не пришлось. 

Ведущий 2: Началась первая империалистическая война. Отца сразу забрали в солдаты. Мирной жизни пришел конец. Началась трудная, суровая жизнь. Мать Гайдара, Наталья Аркадьевна, осталась с четырьмя детьми. Она поступила работать в местную больницу. 

«Хлопнула дверь и... я остался дома хозяином, — рассказывал потом Гайдар,— вытер Катюше нос, дал Талке хорошего «леща», чтобы не баловала, и начал жить по-новому». 
Ведущий 1: Своих сестренок Аркадий Петрович очень любил, особенно Талочку, и никогда их не обижал. Хотя ему самому было только 10 лет, он с готовностью помогал матери. Аркадий нежно любил свою мать. Когда она отдыхала, дети старались играть тихо, не шуметь. 

Ведущий 2: Аркадий Гайдар любил людей, любил жизнь, и во имя лучшей жизни он, 14-летний мальчишка, ушел добровольцем на фронт в Красную Армию. В 16 лет Аркадий Голиков уже командует полком, храбро сражаясь с врагами. Гайдар любил Красную Армию и мечтал на всю жизнь остаться в ее рядах. Но ранение и контузии подорвали его здоровье, остаться в армии ему не разрешили. 

Ведущий 1: Аркадий Петрович Гайдар был необыкновенным человеком: он любил дальние дороги, дым костров на привалах, надежных товарищей и задушевные, чистые песни. Самыми любимыми песнями Гайдара были «Горные вершины» и «Жаворонок». 

(Звучит в записи песня «Жаворонок», сл. Н. Кукольника, муз. М. Глинки) 
Ведущий 2: Летом 1939 г. Гайдар уехал отдыхать. В этот год было погожее, жаркое лето. Однажды Гайдар с товарищами ночевал в лесу и ловил рыбу в реке Прорве. Здесь ночью на берегу речки придумался «Чук и Гек», и на другой день Гайдар писал жене письмо: 

«Только что начал я работу. Рассказ я пишу небольшой. Злата и серебра он принесет нам с тобой немного. Но зато он сам будет светлый, как жемчужина». Таким и получился «Чук и Гек». 

Ведущий 1: Каждая новая книга приносит Гайдару все большую известность и славу. Но настоящую славу принесла ему книга «Тимур и его команда». Однажды Гайдар сказал мальчишкам, играющим в «разбойников», что им надо играть не в «разбойников», а в «хороших людей». С тех пор ребята стали помогать детям и взрослым. Повсюду стали возникать команды «тимуровцев». 

Чтец 1: Мы, тимуровцы, внуки Гайдара, 
Это значит — всегда мы в пути. 
И недаром, ребята, недаром 
Наш девиз: «Людям радость нести!» 
Мы осилим любые преграды, 
Чтоб развеять беду поскорей, 
И улыбка нам будет наградой, 
Мир светлей от улыбок друзей! 
Чтец 2: Мы хотим, чтобы каждое утро 
Добрым утром назвать все могли, 
Ведь недаром мы звезды Тимура 
От сердец наших верных зажгли. 
С нами рядом герои Гайдара, 
Нас они окрыляют в пути. 
И недаром, ребята, недаром 
Наш девиз: «Людям радость нести!» 
(Звучит песня «Маленький трубач», сл. С. Крылова, муз. С. Никитина) 
Ведущий 2: Когда началась Великая Отечественная война, Гайдар ушел на фронт в качестве военного корреспондента. После того как фашисты окружили Киев, Гайдар попал в партизанский отряд. Был он рядовым пулеметчиком, хотя в гражданскую войну командовал полком. В партизанском отряде было 75 человек, а с приходом Гайдара он увеличился на одного человека. Но этот один человек стоил многих. Гайдар отлично знал военное дело, был очень сильным и смелым. Он никогда не кичился своим писательским именем, но слово его, действительно, могло зажечь сердца людей. 

Ведущий 1: В одну из вылазок группа партизан неожиданно наткнулась на фашистов. Гайдар первым заметил врага и бросился с криком: «Ребята, немцы!» Треснула одиноко очередь. Гайдар упал. Пуля угодила прямо в сердце. Остальные товарищи благодаря ему спаслись. Это было 26 октября 1941 г. Погибая, Гайдар спас товарищей. 

Ведущий 2: В стороне от железнодорожного полотна, возле будки сторожа, товарищи похоронили Гайдара. Скромную, короткую надпись поставили на деревянном щитке: «Писатель и воин, пулеметчик партизанского отряда Аркадий Петрович Гайдар». 
Чтец 1: Любимых детских книг творец 
И верный друг ребят, 
Он жил, как должен жить боец, 
И умер, как солдат. 
Ты повесть школьную открой - 
Гайдар ее писал: 
Правдив той повести герой 
И смел, хоть ростом мал. 
Прочти гайдаровский рассказ 
И оглянись вокруг: 
Чтец 2: Живут сегодня среди нас 
Тимур, и Гек, и Чук. 
Их по поступкам узнают, 
И это не беда, 
Что по-гайдаровски зовут 
Героев не всегда. 
Страницы честных, чистых книг 
Стране оставил в дар 
Боец, Писатель, Большевик 
И Гражданин — Гайдар. 
Ведущий 1: Книги писателя — это его жизнь. Главная тема Гайдара — это тема не только его книг, но тема его жизни. У Гайдара слово и дело были неразрывны. Герои его книг поступали так же, как поступил бы сам Гайдар на их месте. 

Ведущий 2: Аркадий Петрович учит нас, ребята, беречь наш светлый дом, Родину, наши сады, цветы, города, наших людей, потому что сам любил их, и берег, и защищал всеми силами души, до последней капли крови. 
Ведущий 1: В чем же секрет книг Гайдара? А в том, что говорит он о самом главном так задушевно и негромко, словно бы не стоит он во весь рост перед миллионами читателей, а только одному, кто склонился сейчас над его страницами, он по праву дружбы передает свои мысли, надежды. 

Чтец 1: Большой, веселый, ясноглазый, 
Присев к ребячьему костру, 
Он сочинял свои рассказы, 
Как бесконечную игру. 
Чтец 2: Он был солдатом и вожатым, 
И каждая его строка 
Осталась как завет ребятам 
Писателя-большевика. 
Ведущий 2: Аркадий Петрович очень любил звёздочку. На полях своих дневников и рукописей он обязательно рисовал пятиконечную звезду. Она была как сигнал: «Я в строю. Мои книги в строю!». 
Ведущий 1: Она была как присяга: «С винтовкой ли, с пером ли, я твой боец, Родина». Когда рукопись становилась книгой, звездочка на полях уже не была видна. Однако свет ее оставался в каждой строке, в каждом поступке героев. Он освещал их, как освещал всю жизнь А. Гайдара. 

(звучит песня «Салют Гайдару», сл. М. Пляцковского, муз. В. Шаинского) 
Ведущий 2: А сейчас - вопрос по произведению Гайдара: 

Из какой повести Гайдара эти слова? 

И снился Геку странный сон: 
Как будто ожил весь вагон, 
Как будто слышны голоса 
От колеса до колеса. 
Бегут вагоны — длинный ряд — 
И с паровозом говорят («Чук и Гек»). 
Ведущий 1: Чук и Гек вместе с мамой приехали на северную станцию к отцу – начальнику геолого-разведывательной партии. Но партия срочно вышла в тайгу и детям с мамой пришлось жить самим в таежной избушке. Ребята подготовили для вас инсценировку отрывка из произведения «Чук и Гек». Давайте посмотрим. 

(На сцене появляются Чук и Гек) 
Гек: Чук, а почему волшебники бывают в разных историях и сказках? А что, если бы они были и на самом деле? 

Чук: И ведьмы и черти чтобы были тоже? 

Гек: Да нет! (с досадой отмахнулся) Чертей не надо. Что с них толку? А мы бы попросили волшебника, он слетал бы к папе и сказал бы ему, что мы уже давно приехали. 

Чук: А на чём бы он полетел, Гек? 

Гек: Ну, на чём... Замахал бы руками или там ещё как. Он уж сам знает. 

Чук: Сейчас руками махать холодно. У меня вон какие перчатки да варежки, да и то, когда я тащил полено, у меня пальцы совсем замёрзли. 

Гек: Нет, ты скажи, Чук, а всё-таки хорошо бы? 

Чук: Я не знаю (заколебался). Помнишь, во дворе, в подвале, где живёт Мишка Крюков, жил какой-то хромой. То он торговал баранками, то к нему приходили всякие бабы, старухи, и он им гадал, кому будет жизнь счастливая и кому несчастная. 

Гек: И хорошо он нагадывал? 

Чук: Я не знаю. Я знаю только, что потом пришла милиция, его забрали, а из его квартиры много чужого добра вытащили. 

Гек: Так он, наверное, был не волшебник, а жулик. Ты как думаешь? 
Чук: Да, я так думаю, и все волшебники должны быть жуликами. Ну, скажи, зачем ему работать, раз он и так во всякую дыру пролезть может? Знай только хватай, что надо... Ты бы лучше спал, Гек, все равно я с тобой больше разговаривать не буду. 

Гек: Почему? 

Чук: Потому что ты городишь всякую ерунду, а ночью она тебе приснится, ты и начнёшь локтями да коленями дрыгать. Думаешь, хорошо, как ты мне вчера кулаком в живот бухнул? Дай-ка я тебе бухну тоже... 

(Уходят со сцены) 
Ведущий 2: Назовите произведение по следующей цитате: «С тех пор прошло много лет, но камень тот так и лежит на той горе неразбитым» («Горячий камень»). : Ивашка Кудряшкин нашел на болоте камень, на котором была надпись: «Кто снесет этот камень на гору и там разобьет его на части, тот вернет свою молодость и начнет жизнь с начала». Ивашка пожалел одинокого, хромого, несчастного старика и предложил ему разбить камень. 

Давайте посмотрим инсценировку отрывка из произведения «Горячий камень». 

(На сцену выходят Старик и Ивашка Кудряшкин) 
Ивашка: Что же ты, дедушка, не принёс ни молотка, ни топора, ни лома? (вскричал удивлённо) Или ты надеешься разбить камень рукою? 

Старик: Нет, Ивашка, я не надеюсь разбить его рукой. Я совсем не буду разбивать камень, потому что я не хочу начинать жить сначала (подошёл к изумлённому Ивашке, погладил его по голове). Ты, конечно, думал, что я стар, хром, уродлив и несчастен. А на самом деле я самый счастливый человек на свете. Я участвовал в построении нашей страны, мечтал о том, что пусть хоть не при нас, а после нас страна будет такой вот, какая она сейчас, — могучей и великой. Это ли ещё, глупый Ивашка, не счастье?! И на что мне иная жизнь? Другая молодость? Когда и моя прошла трудно, но ясно и честно! 

Ивашка: Да, дедушка! (тихо). Но раз так, то зачем же я старался и тащил этот камень в гору, когда он очень спокойно мог бы лежать на своём болоте? 

Старик: Пусть лежит на виду, и ты посмотришь, Ивашка, что из этого будет. 

Ведущий 2: С тех пор прошло не много лет, но камень тот так и лежит на той горке неразбитым. И много около него народу побывало. Подойдут, посмотрят, подумают, качнут головой, и пойдут восвояси. 

Автор: (из-за кулис). Был на той горе и я однажды. Что-то у меня было неспокойно, совесть, плохое настроение. А что, — думаю, — дай-ка я по камню стукну и начну жить сначала! Однако постоял-постоял и вовремя одумался. Э-э! — думаю, скажут, увидав меня помолодевшим, соседи. Вот идёт молодой дурак! Не сумел он, видно, одну жизнь прожить так, как надо, не разглядел своего счастья и теперь хочет то же начинать сначала. 

Ведущий 1: «Очень странно! Этот чердак был обитаем. На стене висели мотки веревок, фонарь, два скрещенных сигнальных флага и карта поселка, вся исчерченная непонятными знаками. В углу лежала покрытая мешковиной охапка соломы. Тут же стоял перевернутый фанерный ящик. Возле дырявой замшелой крыши торчало большое, похожее на штурвальное, колесо. Над колесом висел самодельный телефон». А этот отрывок из какого произведения? («Тимур и его команда»). 
Ведущий 2: Тимур и его друзья создали пионерское движение помощи семьям, ушедших на фронт бойцов Красной армии. Дома, ворота этих семей помечались красными звездочками. Внимание на сцену. 

(На сцене появляются Тимур и Квакин) 
Квакин: Здорово, комиссар! Куда так торопишься? 

Тимур: Здорово, атаман! К тебе навстречу. 

Квакин: Рад гостю, да угощать нечем. Разве вот это (сунул руку за пазуху и протянул Тимуру яблоко). 
Тимур: Ворованные? (надкусывая яблоко). 
Квакин: Они самые. Сорт «золотой налив». Да вот беда: нет еще настоящей спелости. 
Тимур: Кислятина! (бросил яблоко). Послушай: ты на заборе дома номер тридцать четыре вот такой знак видел? (показывает на звезду, вышитую на своей синей безрукавке). 
Квакин: Ну, видел. Я, брат, и днем и ночью все вижу. 

Тимур: Так вот: если ты днем или ночью еще раз такой знак где-либо увидишь, ты беги прочь от этого места, как будто бы тебя кипятком ошпарили. 

Квакин: Ой, комиссар! Какой ты горячий! Хватит, поговорили! 

Тимур: Ой, атаман, какой ты упрямый. А теперь запомни сам и передай всей шайке, что этот разговор у нас с вами последний. 

Ведущий 1: Уже много лет прошло с тех пор, как не стало А. П. Гайдара. Но до сих пор он красной звёздочкой светит миллионам ребят, помогает им найти правильный путь в жизни, разобраться, кто твой друг, кто враг и зачем ты живешь на свете. 

Ведущий 2: В марте 1965 г. Аркадий Петрович был посмертно награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. Награду принял в Кремле приемный сын Гайдара, Тимур Гайдар. Он сказал: «Орден отца принадлежит всем мальчишкам и девчонкам, пусть он хранится в музее, куда приходят миллионы детворы и взрослых». 
Ведущий 1: На бескрайних просторах Родины всюду, где живут дети, есть книги Гайдара. Их читают повсюду. Пусть нет среди нас Гайдара, но книги его с нами, и они говорят нам... «что надо честно жить, много трудиться и крепко любить и беречь эту огромную счастливую землю, которая зовётся Родиной». 
Чтец 1: Он встает, как прежде, спозаранку, 
Свежий ветер грудь его бодрит. 
Сердце у Гайдара, как у Данко, 
Негасимым пламенем горит 
Мы подвиг героя поднимем как знамя, 
Дорогою подвига пройдем мы опять. 
Чтец 2: Клянемся Гайдару, клянемся Гайдару 
Героями в будущем стать! 
Чтоб звонче и радостней пелось, 
Чтоб в трудной борьбе побеждать, 
Чтоб ясному солнцу хотелось 
Чтец 1: Нам всем за упорство и смелость 
Рабочие руки пожать 
Он дальние страны для нас открывал, 
Военные тайный он нам доверял, 
О горных вершинах он песню любил, 
И нас эту песню он петь научил. 
(Просмотр фильма «Остаюсь С Вами» (1981), реж. И. Вознесенский) 
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